ISO 9001
ISO 14001

EL-37-6/x11-2015

INSTRUKCJA MONTAZU

POMOSTY PLYWAJACE Z POLIETYLENU

i?‘ |
AJ {
‘t,

J

1/9 5
EL-37-6/x11-2015 =



Spis tresci

Strona
1. Przedmiot instrukcji 3
2. Postanowienia ogodlne 3
3. Montaz i zabudowa 3
4, Przyklady z realizacji 8
5. Uwagi dotyczace montazu 8
6. Pakowanie 8
7. Skladowanie, przechowywanie 9
8. Transport 9
9. Uwagi koncowe 9
EL-37-6/X11-2015 2/9 AR,



1. Przedmiot instrukcji
Przedmiotem niniejszej instrukcji sg polietylenowe pomosty ptywajace sktadajace si¢
z elementéw modutowych serii niskoburtowej (N) oraz wysokoburtowej (W) potaczonych
systemowymi facznikami.

2. Postanowienia ogolne
Wszelkie prace montazowe nalezy wykona¢ zgodnie z niniejsza instrukcja.
Stosowanie powyzszej instrukcji nie zwalnia z konieczno$ci stosowania si¢ do projektu,
dokumentacji technicznej i obowigzujacych przepisow prawnych.
Inwestor lub uzytkownik po wykonaniu obiektu z elementéw pomostu zobowigzany jest
do uzyskania wszelkich dopuszczen zgodnie z obowigzujacymi przepisami.

3. Montaz i zabudowa
Czynnosci montazowe z wykorzystaniem elementéw modutowych serii niskoburtowej (N)
sg takie same jak wysokoburtowej (W).
Elementy modutowe pomostu umozliwiajag montaz w roznych konfiguracjach od prostych
pomostow, platform po konfiguracje w roznych ksztattach np. T, U, L, F oraz zamknigte
uktady np. kwadraty, prostokaty. Wszystko zalezy od inwencji projektanta, inwestora
lub odbiorcy i wykonanego projektu uwzgledniajacego wszystkie uwarunkowania.

Moduty ptywaka na wszystkich czterech bokach posiadaja specjalne gniazda, w ktore wktada
i montuje si¢ taczniki ptywaka umozliwiajac rozbudowg pomostu w czterech kierunkach.
Gniazda te stuzg takze do montazu tacznika stupka, tacznika akcesoriow oraz tacznika
wykonczeniowego.

Gniazdo do montazu tgcznika

EL-37-6/x11-2015 3/ 9



CzynnoS$ci montazowe:

1) Umiesc¢ pierwszy element modutu ptywaka na brzegu blisko wodly.

ALk

2) Przygotuj elementy (taczniki ptywaka, sruby M10x35, podktadki trapezowe i tuleje stalowe

oraz narzedzia (klucz pod $§rub¢ M10) do montazu pomostu.

Standardowo wszystkie taczniki posiadaja w zestawie srube M10x35, podktadke trapezowa

oraz tulejke stalowa, ktére sa wkrecone do tacznika. Sruby M10x35 moga byé imbusowe

z tbem kulistym (jako standard) lub z tbem sze$ciokatnym. Do $rub imbusowych nalezy

stosowac klucz imbusowy 0 rozmiarze 6 mm, natomiast do $rub z tbem szesciokgtnym

0 rozmiarze 17mm.

Laczniki pltywaka, stupka, akcesoriow 1 wykonczeniowy posiadaja wtopione metalowe

wtopki z gwintem wewngtrznym M 10 do ktorych wkreca si¢ sruby M10.

2 Wtopka
z gwintem GW
M10

R
- ’ ,‘
— S = d
S =
3) W16z tacznik ptywaka kolejno we wszystkie gniazda modutu ptywaka od strony
przytaczania nastgpnych modutdow i skreé tacznik za pomocg §ruby M\10X35, podktadki
trapezowej i tulejki stalowej. Podktadka trapezowa moze posiada¢ dodatkowy otwor pod
podktadke z wypustem, w ktory umieszcza si¢ wypust podktadki. Po skreceniu §ruby z tbem
sze$ciokatnym nalezy wygia¢ podktadke z wypustem (np. $rubokretem) pod kat 90° tak aby
podktadka przylegata do tba $ruby i zabezpieczata $rube przed odkreceniem sie. Sruby

dokrecac kluczem z silg ok. 34 Nm.
Przy dokrgcaniu $rub nalezy uwazaé, aby nie przekreci¢ gwintu w tacznikach.

EL-37-6/x11-2015 4/ 9 @



4) Zsun modut ptywaka do wody i na czas montazu przymocuj do brzegu np. ling. Dla serii
niskoburtowej zaleca si¢ najpierw zmontowanie od 2 do 3 moduldéw plywaka i dopiero
zsunigcie do wody.

5) Dodaj nastepne moduty pltywaka naktadajac je na zamontowane wczesniej taczniki
i zabezpiecz poprzez skrecenie za pomocg sruby M10x35, podktadki trapezowej
i tulejki stalowej. —

o>

5 |

-

7) Zakotwicz pomost zgodnie z projektem.

Podstawowe przyklady metod kotwiczenia to kotwiczenie za pomoca:

- zerdzi kotwigcych wkrecanych w dno akwenu (zalecane do max. glebokosci akwenu 4m),
- fancuchow, elastycznych lin i posadowionych na dnie "martwych™ kotwic (zalecane na
glebokosciach akwenu > 4m). Metoda ta stosowana jest tam, gdzie uzycie zerdzi jest
niemozliwe np. na gigbokich wodach, gdzie dno jest kamieniste. Metoda kotwiczenia
dobierana powinna by¢ przez projektanta w zalezno$ci od konfiguracji pomostow

i indywidualnie do panujacych lokalnych warunkow.

oS e SN ' 7110 ' L

W celu zakotwiczenia pomostu za pomoca zerdzi kotwiacych nalezy:

- natozy¢ na zerdz ze §widrem tacznika stupka, wktadajac tagcznik od strony rury

EL-37-6/x11-2015

5/9




- zabudowac¢ natozony tgcznik stupka z zerdzig w gniazdach modutow ptywaka i skreé¢
za pomocg $ruby M10x35, podktadki trapezowej i tulejki stalowe;j.
o

- wkreci¢ w zerdz ze éwidreml (w zalezno$ci od glebokosci do dna) przedtuzke zerdzi
- za pomocg klucza do zerdzi wkre¢ zerdz ze Swidrem w dno akwenu od 0,5+1m

w zaleznos$ci od rodzaju dna
- natozy¢ oslong stupka na wystajaca czg¢s¢ rurowa zerdzi

Przyktad zabudowy zerdzi kotwiacych

Zakotwiczona z dnem zerdz przechodzaca luzno przez
otwor w Iaczniku stupka, ktory potaczony jest na state
z pomostem powoduje, ze pomost na skutek zmian
poziomdéw zwierciadta wody bedzie przemieszczat sie
w kierunku pionowym.

Zapobiega ona takze przemieszczaniu si¢ pomostu

w kierunkach poziomych. Powoduje takze wicksze
usztywnienie 1 stabilizacj¢ pomostu, zapobiegajac jego
przechylaniu si¢. Dlatego zalecany jest ten sposob
kotwiczenia w miejscach newralgicznych.

Punkt staly-miejsce kotwiczenia zerdzi

- zamontuj dodatkowe przedtuzki do zerdzi w przypadku przewidywanych wickszych
poziomow zwierciadla wody.

8) Zamontuj barierki ochronne (jezeli sa3 wymagane w projekcie).
W tym celu w pierwszej kolejnosci nalezy zabudowac taczniki akcesoriow na bocznych
czesciach w gniazdach modutow ptywaka.
Laczniki akcesoriow posiadajg 3 wtopki z gwintem wewngtrznym GW M10.

EL-37-6/x11-2015 6/ 9 @



Do gornej wtopki montujemy tacznik akcesoriow do modutu ptywaka za pomocg $ruby
M10x35, podktadki trapezowej i tulejki stalowej. Do dwoch wtopek znajdujacych si¢ na
bocznej czesci tacznika montujemy barierke ochronng za pomocg $rub M10.

9) Zamontuj (jezeli sa ujgte w projekcie) taczniki wykonczeniowe do modutow ptywaka.
Laczniki te stuzg do wypelniania nieuzywanych gniazd tacznikowych, co poprawia estetyke
pomostu.

W tym celu wioz tacznik wykonczeniowy w gniazdo modutu ptywaka i skrg¢ tacznik za
pomoca $ruby M10x35, podktadki trapezowej i tulejki stalowe;.

Sruby dokrecaé kluczem z sit ok. 34 N x m. Przy dokrecaniu $rub nalezy uwazaé, aby nie
przekreci¢ gwintu w tacznikach.

10) Zamontuj dodatkowy ptywak wypornosciowy (jezeli jest to wymagane).
Dodatkowy ptywak wypornosciowy zwigksza wypornos¢ w przypadku systemu
niskoburtowego o 27 kg i 0 136 kg w przypadku systemu wysokoburtowego oraz ich
stabilnos¢.
Zalecane jest jej umieszczenie w przypadku dodatkowych obcigzen, szczegdlnie na rogach,
koncach i poczatku pomostu.
Dodatkowy ptywak wypornosciowy nalezy umiesci¢ pod spéd modutu ptywaka, wciskajac

go pod wode w komory gniazda elementem wypuktym do gory.

11) Zamontuj knagi (jezeli sg ujete w projekcie) do modutéw pomostu.

Knagi montuje si¢ do modutu ptywaka przykrecajac ja od gory przez otwory w module $ruba
M10. Standardowo knaga dostarczana jest w komplecie ze §rubg M10, tulejke stalowa,
podktadkami i nakretka. Zaleca si¢ je montowac do tacznikow akcesoridw lub tacznikow

wykonczeniowych. Mozliwe jest mocowanie knagi bezposrednio w otwory modutu.
' y '\ »

EL-37-6/x11-2015 7/ 9 @



12) Zamontuj elementy dodatkowe (np. drabinki ptywackie, trapy, jezeli s3 wymagane
w projekcie).
Elementy dodatkowe montuje si¢ do pomostow z wykorzystaniem m.in. tgcznikow
akcesoriow oraz otworo6w w modutach.

4. Przyklady z realizacji

5. Uwagi dotyczace montazu i eksploatacji

1. Zaleca si¢, z uwagi na specyfike obiektu, aby projekty obiektu byly wykonywane przez
projektantow posiadajacych odpowiednie uprawnienia.

2. Przy projektowaniu i instalowaniu pomostéw nalezy bra¢ pod uwage wystepowanie
lokalnych warunkéw, w tym glownie fal i wiatréw.

3. Pomosty niskoburtowe moga by¢ uzytkowane w warunkach pogodowych do 4°B,
przy predkosci wiatru do 10 m/sek

4. Pomosty wysokoburtowe moga by¢ uzytkowane w warunkach pogodowych do 6°B,
przy predkosci wiatru do 18 m/sek

5. Dla zapewnienia funkcjonowania odpowietrzenia pomost musi wystawaé (wolna burta)
minimum 5 cm nad powierzchni¢ wody, przy maksymalnym dopuszczalnym
obciazeniu.

6. Kat przechylu pomostu nie powinien przekracza¢ 6°

7. Oblo plywakéw nie powinno wynurzy¢ sie z wody.

8. Jezeli istnieje potrzeba zwigkszenia wypornosci lub stabilnosci pomostu, tam gdzie
wystepuje nadmierne obciazenie nalezy uwzgledni¢ zastosowanie dodatkowych
plywakow wypornosciowych, ktore zwi¢kszaja wypornos¢.

9. Nalezy montowa¢é¢ pomost tak, aby w calosci pltywal i nie opieral sie o dno i byl
polaczony z brzegiem np. za pomoca trapu.

10. W przypadku nieprawidlowego montazu pomostu producent nie udziela gwarancji.

11. Zaleca si¢ okresowa kontrole polaczen sSrubowych. W przypadku poluzowania si¢ Srub
nalezy je dokrecié¢ lub stosowa¢é zabezpieczenia opisane w pkt. 3.3 na stronie 4,
albo zastosowaé dodatkowo podkladke sprezysta fi 10 mm ze stali nierdzewnej,
ktora nalezy umiesci¢ w kolejnosci jak na ponizszych zdjeciach.
, i o =
$ruba, podktadka trapezowa, przekroj potaczenia

podktadka sprezysta, tulejka stalowa - |
o

Podkladki sprezyste dostepne sq u producenta firmy "ELPLAST+" Sp. z 0.0.
EL-37-6/x11-2015 8/9




Pakowanie

Standardowo moduty ptywaka, taczniki ptywaka i elementy stalowe dostarczane sg luzem lub
na paletach.

Natomiast taczniki ptywaka, stupka, akcesoriow, wykonczeniowy i ostona stupka pakowane
sa w pudetka kartonowe. Elementy na paletach owinigte sg folig stretch i spiete tasma
polipropylenowa.

Mozliwy jest inny sposob pakowania po ustaleniu z klientem.

Skladowanie, przechowywanie

Sktadowanie powinno si¢ odbywa¢ w wyznaczonych miejscach tak, aby elementy nie byly
narazone na uszkodzenia. Elementy mogg by¢ przechowywane na wolnym powietrzu za
wyjatkiem tych pakowanych w pudetka kartonowe. Powinny by¢ sktadowane z dala od
zrodet ciepta.

Podczas sktadowania moduty pomostu powinny leze¢ powierzchnig uzytkowa do gory.

Transport

Zatadunek mozna prowadzi¢ tylko na pojazdy, ktorych powierzchnie sa rowne i pozbawione
ostrych 1 wystajacych krawedzi. Podczas transportu powinny by¢ utozone $cisle obok siebie
i zabezpieczone przed przemieszczaniem wylacznie niemetalowymi, najlepiej parcianymi
taSmami. Elementy polietylenowe powinny by¢ oddzielone od stalowych, aby nie
powodowaty ich uszkodzen.

Nie wolno ich zrzucaé, ani przeciggaé po podlozu zanieczyszczonym kamieniami lub innymi
przedmiotami o ostrych krawedziach.

Uwagi koncowe

Przed montazem pracownicy powinni by¢ zaznajomieni z niniejszg instrukcjg

Zawarte uwagi nalezy traktowac jako ogodlne, nie zwalniajace od stosowania wszelkich
innych przepisow BHP, przepiséw prawnych, norm 1 instrukcji obowigzujacych w tym
zakresie. Przestrzeganie powyzszego bedzie warunkiem rozstrzygania wszelkich roszczen.
W przypadku wystgpienia ewentualnych uszkodzen zaleca sig, aby 0 sposobie naprawy
elementow uszkodzonych zdecydowat autoryzowany przedstawiciel producenta

lub producent.

W razie zauwazenia nieprawidtowej pracy pomostu, uszkodzenia, konieczno$ci uzyskania
petniejszych informacji nalezy skontaktowac si¢ z wtascicielem obiektu, a w dalszej
kolejnosci autoryzowanym przedstawicielem, wykonawcg pomostow ptywajacych

oraz powiadomi¢ producenta firme¢ ,,Elplast+” Sp. z o.0.

Zaleca si¢ demontaz pomostow w okresie zimowym, podczas silnych mrozow (dotyczy to
szczegblnie wod ptyngcych), poniewaz gruba warstwa lodu moze spowodowa¢ uszkodzenie
elementow.

Zalecenia dotyczace eksploatacji i konserwacji pomostéw plywajacych z polietylenu
zawarte sa w instrukcji EL-67.

Elementy pomostow wykonane z polietylenu moga by¢ wykorzystane do recyklingu. ":

Elementy te przyjmuje nieodptatnie firma ,,ELPLAST+” Sp. z o0.0. ‘

Dodatkowe informacje zawarte sa na: www.elplastplus.pl

EL-37-6/x11-2015 9/ 9

i

=


http://www.elplastplus.com.pl/

